



2024年首场“青果思享会”： 寻香而来，相约“花花”世界

“园来有戏，梅好花生”。正值第十七届常州梅花节举办期间，“青果思享会”2024年首场活动寻香而来。全国绿化奖章获得者、常州市劳动模范、“支秋娟”劳模创新工作室领衔人支秋娟女士将带领听众走进“花花”世界，一起聊聊龙城的花事与花文化。

张敏



2023年“青果思享会”分享活动现场资料照片 张敏摄

“青果思享会”是常州市委宣传部重点书香阅读品牌活动和天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一，是“中吴风雅颂”城市文化IP矩阵中的公益阅读子品牌。自2020年举办以来，以“尤思琅嬛·且享青果”为理念，围绕“遇见大师”“品读名士”“慢享书香”三大主题系列，定期邀请国内文化艺术和社科理论界专家学者登上讲台，让广大市民在家门口就能品尝一杯“常州文化下午茶”。

2023年，“青果思享会”立足常州，辐射全省，与江苏文脉大讲堂、凤凰读书会、常州新时代文明实践“十百千万”行动、常州乡贤主题行动等活动平台合作，共享资源，扩大影响。同时，积极践行深入基层、文化惠民的理念，走进天宁检察院、常州市有光实验学校等基层单位。全年线上线下吸引250万人次参与，

荣获“常州市十佳阅读推广项目”。万亿之城再出发，为进一步引领全民阅读风尚，丰富“书香常州”品牌内涵，秉承着“文化惠民、传递书香”的初心，今年“青果思享会”系列公益文化讲座将继续推出，持续讲好常州故事，提升城市形象，为建设长三角文旅中轴赋能。

常州的春天，从红梅开始。今年的梅花节以“中吴风雅颂”城市文化IP为引领，围绕“中吴风雅颂·文明四季歌”的年度主题，积极响应常州市委、市政府打造“青春乐都”、建设“儿童友好城市”的号召，以“赏梅”为主线，引入乌镇戏剧节爆款剧目，融合演艺、市集、游乐、展览等诸多文旅元素，精心策划近20场系列活动和多处网红打卡点，将天宁胜境打造成“泛文化时尚休闲旅游区”。

作为梅花节系列活动之一，3

月9日，“青果思享会”2024年首场活动将在红梅公园举办，主办方邀请支秋娟女士为听众分享《“花花”世界——常州花事与花文化》。

支秋娟是常州园林人的典型代表，荣获过全国绿化奖章、江苏省先进工作者、常州市劳动模范、常州市五一巾帼标兵、常州市技术能手等荣誉，同时还是市级“支秋娟”劳模创新工作室暨常州市城市管理局“匠心”特色花卉人才工作室领衔人。她深耕花卉领域，被誉为“月季使者”，见证了常州市花“月季”事业从低谷走向辉煌的艰辛历程。

此次分享活动由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导，晋陵文旅、天宁区委宣传部主办，现代快报、天宁区全民阅读促进会承办，常州天宁胜境运营管理有限公司、青果巷历史文化研究院协办。

为勇敢者点赞

“有人跳河了，我要去救人” 听到微信里呼叫，网约车司机火速调头

芮明华是常州溧阳的一名网约车司机，2月29日中午，他在工作群里看到了一条同行的救助语音，火速调头前去帮忙，终于及时赶到，将一名跳河的乘客救上岸。3月6日下午，溧阳市见义勇为基金会负责人来到溧阳市公安局清安派出所，为见义勇为人员芮明华、陈雯颁发奖金和荣誉证书。

现代快报记者了解到，2月29日中午11点10分左右，网约车司机陈雯在工作群里发了一条求救语音：“乘客跳河了，在温德姆酒店附近，我力气不够拉不住，有没有人能来帮忙救人？”

“有人跳河了，情况紧急，我要去救人。”此时，正载着乘客前往目的地的司机芮明华看到消息后，立即向车上乘客致歉。时间就是生命，车上的3名乘客听闻司机要去救人，也毫不犹豫地选择改变路线，和芮明华一起以最快速度赶往现场。

停车、打开后备箱、拿出应急安全绳，芮明华一气呵成，然后飞奔向事发河边。“我到河边的时候，发现人已经漂浮在水面在逐渐下沉了。”芮明华回忆说，于是他立刻脱下外套，一跃而下，以最快的速度游到落水者身边，从背后抱住落水者将其往岸边拖。

清安派出所民警介绍，芮明

华不仅是一名网约车司机，也是溧阳公益救援队伍——溧阳蓝天救援队的队员。“这次能成功把人救上来，也多亏了这些年在蓝天救援队学习到的知识。”芮明华说，同时也离不开网约车司机陈雯的临危不乱和心思缜密。

当天上午，陈雯在溧阳市人民医院附近搭载了该名乘客后，便察觉到这名乘客状态不对。“一上车，他就让我给他提供纸笔，帮他记录一个手机号码。当被告知没有笔后，他又让我帮忙拨打一个电话号码，不需要拨通，只要响一声就行。”陈雯回忆说，到达目的地后，该名乘客未等陈雯将车子停稳便打开车门向路边的绿化带狂奔过去。待陈雯转头看向他时，他正准备翻越河边的护栏。发现情况不对后，陈雯立即拿上手机追了上去。就在千钧一发之际，陈雯一手拉住乘客一手拨打110电话求救。

在等待救援的过程中，陈雯也一直尝试跟乘客沟通。“想到我们司机群人多，且里面有几名蓝天救援队队员，我就把求救信息发在了群里，希望在周边的司机朋友看到后，可以过来一起帮我拉住他。因为我知道，只要乘客放手我是绝对拉不住他的。幸好我们的群主芮明华看到信息后第一时间赶来了。”陈雯说。

王军 张亮 葛小林

3名老人接力救人，获见义勇为奖励

今年2月11日，大年初二，67岁的施阿姨不慎落水，附近3名村民听到呼救声后，不顾自身年事已高，联手相助，将施阿姨救上岸。3月6日上午，常州市武进区见义勇为基金会秘书长徐昱等人来到武进区雪堰镇周桥村委，为接力救人的3名老人送去见义勇为奖金和“武进区见义勇为积极分子”荣誉证书。

现代快报记者了解到，今年2月11日，大年初二，位于常州市武进区雪堰镇周桥村委渡船头39号的河边传来一声急切的“救命”声。正在此时，住在河附近的原渡船头组组长张林海在家门口晾衣服时听到了求救声，立即循声跑了过去，远远地看到河中有一人一沉一浮，只有头露在河面上，情况十分危急。

见此情况，心急如焚的张林海顾不得脱掉棉衣和鞋子，直接跳入水中救人。冰冷的河水一下子灌进他的衣裤，让他不由得一个激灵。“她距离岸边有两米多远，我没敢游过去正面抱她，那样很危险。”今年77岁的张林海知道，如果被溺水者缠住，他也会陷入危险境地。

张林海见落水者身上的衣服膨胀着还没完全浸透，整个

人也浮在水面上，便用力将她调转方向，然后一把接一把地将她奋力往岸边推，直到自己的双脚抵触到河床，张林海再次用尽全力将落水者推向岸边的台阶。与此同时，同村的张建南、张荣海两名老人听到呼救声也赶到了码头，最终，在3人合力下将落水者太太拽上了码头，抬到岸边的三轮车上，安全送到家中。

“落水者叫施秀娣，今年67岁，当天上午独自来到码头洗雨靴。”武进分局潘家派出所教导员姜小坚介绍，由于前几年施秀娣出过一次车祸，一只脚受了伤，走路不方便，洗完套鞋时她失去了重心，一不小心滑到河里。所幸抢救及时，施秀娣只呛了几口水，身体无大碍。下河救人的张林海被冻感冒，在医院住了4天生理盐水后也回到了家中。

“这已经是张林海第二次下河救人了，他不顾自身高龄，第一时间下河救人，充分体现了无私奉献、舍己为人的崇高精神。”徐昱表示，为传递社会正能量，弘扬龙城文明新风，鼓励更多的见义勇为、见义智为，武进区见义勇为基金会第一时间对老人的英勇事迹进行了确认和奖励。

王军 葛小林

顾鼎武：做好“孝子”，守护夕阳红



因为不忍看老年患者被病痛折磨，他辞去稳定工作，办起了常州第一家“医养结合”医院，默默付出服务老人25年。他是“八千多名老人的孩子”、是“常州乡贤·领头雁”、是“感动中国·江苏十大人物”、是一名“江苏好人”……他就是常州鼎武集团董事长顾鼎武。

陈云龙



顾鼎武 郭祥九摄

医养结合，让老人舒心养老

“专业的事，让专业的人来做，而很多养老院并没有专业医生。”顾鼎武说，“住在养老院的老人，近95%患有多种疾病，需要的不仅是护理，还有持续的治疗。许多选择居家养老的患病老人，因得不到好的照料，小病拖成了大病。”1999年，顾鼎武从三甲医院辞职，办起了常州市圩塘康乐中心，并在此后逐步探索起了“医养结合”的照料模式，并立志形成社会效益，为孤寡老人提供近乎无偿的照料服务。

“高血压患者控制食盐用量，糖尿病患者控制糖分摄入……”说起办养老院初期的烦恼时，顾鼎武眼中满是对老人的关切。作为一家民营养老院的院长，顾鼎武在本职工作外，还兼职做起了护工、护士、厨师、营养师……并根据每位老人的具体情况，确定照料细节。

2009年，常州鼎武医院投用，这

也是我国最早提出“养老、医疗、康复、护理”四位一体的养老机构，不仅有专业的快速救护医养团队，还建有120分站、急救中心、重症监护室、康复医学病区等综合医院科室。

张大爷对“医养结合”模式的优势有切身体会：“有一次半夜，我心口疼痛难忍，一拉响床头的警报器，医生护士就来到房间，查出我是心梗发作，马上对症下药，给了我第二次生命。”对于众多患病老人来说，从发病到接受治疗的时间越短，意味着越高的生命保障。而顾鼎武开办的“医养结合”养老院，恰恰给了老人们十足的安心。

8000多老人认可的“孝子”

多年来，鼎武医院除了接收社会寄养的老年人外，还接收了200多名孤寡老人，这些老人来自周边乡镇，每人每月有政府给予的600元补贴作为养老费用。而同时期的其他养老院，每人每月收费大部

分在1000元左右。

自2018年起，顾鼎武每年投入100多万元，改造孤老的住房条件，提升改造淋浴、独卫、电视等设施。他说，这是“站在儿女的角度”来为老人养老。“眼下我们还计划在院内开设类似老年大学的培训课程，不断丰富老年人的精神生活。”顾鼎武介绍说。

多年来，顾鼎武开办的养老院已服务过8000多名老人，每天嘘寒问暖、逢年过节举办文艺演出，体贴入微的照料，让他获得了众多老人的认可，也收获了“孝子”的美誉。以圩塘康乐中心为起点，顾鼎武渐渐打造了拥有十余家养老、医疗企业的鼎武集团，并先后获得“江苏省养老服务业示范企业”“江苏省养老服务业示范基地”、凤凰江苏“匠心企业”等荣誉。

最美不过夕阳红，顾鼎武说：“孝敬老，为老龄事业奉献爱心，是我当年办圩塘康乐中心的初心。”